

《禁止或限制使用某些可被认为具有
过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规
武器公约》经修正后的第二号议定书
缔约国第七届年度会议

CCW/AP.II/CONF.7/SR.1

24 January 2006

CHINESE

Original: ENGLISH

2005 年 11 月 23 日，日内瓦

第 1 次会议简要记录

2005 年 11 月 23 日星期三上午 10 时

在日内瓦万国宫举行

临时主席：罗曼—莫雷先生(裁军谈判会议副秘书长
兼裁军事务部日内瓦办事处主任)

主席：施特莱先生(瑞士)

目 录

会议开幕

确认主席及主席团其他成员的提名

通过议程

确认议事规则

任命会议秘书长

通过会议费用的分摊安排

工作安排，包括会议任何附属机构的工作安排

一般性交换意见

审查议定书的实施情况和现况

审议各缔约方根据经修正后的第二号议定书第 13 条第 4 款提出的报告所引起的事项

审议各种保护平民不受地雷滥杀滥伤影响的技术的发展情况

本记录可加以更正。

对本记录的更正应以工作语文之一提出，以备忘录说明更正之处，并改在一份已印发的记录上，更正应在本文件印发之日起一周内送交日内瓦万国宫 E.4108 室正式记录编辑科。

本会议各次会议记录的所有更正将汇编成一份总的更正，于会议结束后不久印发。

上午 10 时 25 分会议开始

会议开幕(临时议程项目 1)

1. 临时主席代表作为《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》(《特定常规武器公约》)及其各项议定书保存人的联合国秘书长宣布, 该《公约》经修正后的第二号议定书缔约国第七届年度会议开幕。

确认主席及主席团其他成员的提名(临时议程项目 2)

2. 临时主席指出, 缔约国曾在第四届年度会议上商定, 为确保延续性, 应在每届年度会议结束时为下届会议指定一名主席和若干名副主席。据此, 瑞士代表于 2004 年被提名担任第七届会议候任主席(CCW/AP.II/CONF.6/3, 第 21 段)。如果没有人反对, 他就认为会议愿确认由于尔格·施特莱先生担任主席的提名。

3. 就这样决定。

4. 于尔格·施特莱先生(保加利亚)就任主席。

5. 主席对选举他担任主席表示感谢, 并且指出, 他的工作将有赖于一个有效的秘书处和一个富有经验的主席团的支持。2005 年会议应该开得简短一些, 其性质也应该是属于例行性的, 因为目前所有精力都集中在处于关键时刻的非杀伤人员地雷的谈判上。他请与会者考虑在即将召开的《特定常规武器公约》审查会议之后如何重新焕发经修正后的第二号议定书的讨论活力, 比如说通过重新设立附属机构研究各种保护平民不受地雷滥杀滥伤影响的技术的发展情况。此外, 还应该牢记的是, 任何新的公约或议定书都应该遵守经修正后的第二号议定书确立的标准, 并建立在这些标准的基础之上。最后, 由于普遍加入议定书的工作进展缓慢。他呼吁做出更大的努力增加签署国的数目。

6. 第六委员会还提出了第七届会议三位候任副主席的人选。他请会议确认由中国的胡小笛先生、捷克共和国的亚历山大·斯拉比先生和约旦的穆萨·布赖扎特先生担任第七届会议副主席的提名。

7. 胡小笛先生(中国)、亚历山大·斯拉比先生(捷克共和国)和穆萨·布赖扎特先生(约旦)被确认为会议副主席。

通过议程(临时议程项目 3)

8. 议程(CCW/AP.II/CONF.7/1)通过。

确认议事规则(议程项目 4)

9. 主席说，在第一届年度会议上，当时的会议主席就议事规则第 29 条声明，在审议和谈判过程中，各缔约方一直在协商一致的基础上行事，没有以投票方式作出任何决定。因此，他建议按照以下原则开展工作：现有议事规则(CCW/AP.II/CONF.6/2，附件二)加上该声明也比照适用于第七届年度会议。

10. 就这样决定。

任命会议秘书长(议程项目 5)

11. 主席提及议事规则第 10 条，并说，他召集的磋商表明，各方一致同意任命裁军事务部日内瓦分部政治事务干事彼得·科拉罗夫先生担任会议秘书长。他认为会议愿任命彼得·科拉罗夫先生担任这一职务。

12. 就这样决定。

通过会议费用的分摊安排(议程项目 6)

13. 主席指出，2004 年，第六届年度会议审议了第七届年度会议的费用估计(CCW/AP.II/CONF.6/3，附件四)。如果没有人反对，他就认为会议愿核准所提出的费用估计。

14. 就这样决定。

联合国秘书长的贺词

15. 应主席邀请，罗曼-莫雷先生(裁军谈判会议副秘书长兼裁军事务部日内瓦办事处主任)宣读了联合国秘书长的贺词。

16. 秘书长在贺词中指出，尽管国际社会做出了种种努力，但地雷、诱杀装置和其他爆炸装置仍在继续造成平民和战斗人员受害者，并阻碍社会经济重建进程。经修正后的第二号议定书是一个最大限度地减少人道主义危机的重要工具，

也是对其他多边努力必不可少的一种补充。他重申 2005 年世界首脑会议发出的呼吁，其中敦促议定书的所有缔约国履行各自的义务，并呼吁向受地雷影响的国家提供更多的技术援助。他欢迎议定书缔约国数目的增加趋势，并呼吁尚未批准议定书的缔约国尽快批准。

17. 在宣读了秘书长的贺词之后，该发言人说，在对年度会议的工作做出好几年的贡献后，他很快就要离开他的岗位去承担别的职责。因此，在他最后一次出席的会议上，他要感谢各代表团一直以来不断给予的支持以及友谊。

18. 主席代表会议对主任以往所做的所有努力表示感谢，并希望他在今后的工作中一切顺利。

工作安排，包括会议任何附属机构的工作安排(议程项目 7)

19. 主席说，考虑到会议时间短暂，他不想提议设立附属机构。他请与会者在进行传统的一般性意见交换时涉及议程上分属下列项目的的所有相关实质议题：“审查议定书的实施情况和现况”、“审议各缔约方根据经修正后的第二号议定书第 13 条第 4 款提出的报告所引起的事项”和“审议各种保护平民不受地雷滥杀滥伤影响的技术的发展情况”。

一般性交换意见(议程项目 8)

20. 弗里曼先生(联合王国)代表欧洲联盟发言。他对裁军事务部日内瓦办事处主任在日内瓦所做的工作以及他所建立的良好工作关系表示赞赏，并对他今后的工作致以最美好的祝愿。

21. 经修正后的第二号议定书是一项重要的人道主义法文书，其中规定的义务对于便利人道主义援助、冲突后恢复和更安全的维持和平行动都是至关重要的。它对《渥太华公约》做了补充，遵守议定书的规定有助于加强军队地面行动的安全，并减少对平民群体带来的不利影响。欧洲联盟欢迎在实现普遍加入议定书这一主要目标方面取得的进展，并再次呼吁《特点常规武器公约》所有缔约国加入经修正后的第二号议定书和其他议定书。欧洲联盟还极为重视缔约国按时提交年度报告，并敦促非缔约国也考虑自愿提交这样的报告。最后，欧洲联盟赞成建立有效的《特点常规武器公约》及其议定书履约机制。这种机制的原则已经在

政治上和法律上得到承认，应该根据经修正后的第二号议定书第 14 条实施过程中积累的经验进一步加以讨论。

22. 汗先生(巴基斯坦)对裁军事务部日内瓦办事处主任向《特点常规武器公约》缔约国提供的服务和指导表示感谢，并祝他今后的工作取得成功。

23. 经修正后的第二号议定书的范围广泛，它不仅有效地处理了人道主义问题，同时还保证了地雷的军事用途，规定了有效的履约机制和就扫雷事项开展合作，并允许对议定书本身及其实施情况进行定期审查。有必要集中努力确保普遍加入议定书并加强扫雷和受害者康复方面的合作和援助。

24. 普拉萨德先生(印度)说，如果能够获得军事上有效的、非致命的和符合成本效益的适当替代技术，将极大地促进在实现无雷世界的目标方面取得进展。经修正后的第二号议定书如果能够得到正确的实施，将在调和人道主义关切与军事需要方面迈出重要的一步。绝大多数缔约国都对根据议定书建立的磋商、合作和履约机制表示满意，并设法建立适用于《特定常规武器公约》整个进程的类似机制，他对此表示欢迎。印度支持为促进经修正后的第二号议定书的普遍加入所采取的措施，并呼吁尚未批准《公约》及其议定书的国家尽快予以批准。

25. 胡先生(中国)欢迎自经修正后的第二号议定书生效以来在其实施方面取得的进步。然而，由于地雷造成的危险仍然困扰着许多国家，因此必须做出进一步的努力改进议定书的实施并推动普遍加入议定书。中国支持《渥太华公约》的宗旨和目标，也极为重视该公约发挥的作用，并随时准备加强与其缔约国的交流和合作。中国还准备与其他国家和国际组织及非政府组织开展合作，以协助受地雷影响的国家消除地雷问题。

26. 别拉肖夫先生(乌克兰)说，他期望各国普遍承诺根除杀伤人员地雷的不人道影响。同样重要的是要建立一种《特定常规武器公约》整个进程都可以适用的、简易、明确和符合成本效益的履约机制。这种机制不应该给缔约国带来不应有的负担，并且应当符合现行报告程序。乌克兰在扫雷技术方面积累了丰富的经验，并随时准备与其他国家分享这种经验。

27. 峰先生(日本)说，日本积极致力于增加《渥太华公约》的缔约国数目。与此同时，《特定常规武器公约》经修正后的第二号议定书也规定了一种减轻地雷的人道主义影响的切实可行的办法。他呼吁还难以加入《渥太华公约》的国家

先签署和批准该议定书。该议定书为修正《公约》第 1 条提供了基础。它同时也为目前进行的非杀伤人员地雷谈判以及南非和欧洲联盟关于建立新的履约机制的提案提供了基础。他对新加入议定书的国家表示欢迎，并呼吁所有缔约国履行各自的义务和努力促进各国普遍加入议定书。

28. 安东诺夫先生(俄罗斯联邦)说，经修正后的第二号议定书体现了拥护全面禁止使用地雷的国家的利益和需要它们来加强安全的国家的利益。始终严格遵守其规定，将有助于在实现无雷世界的道路上稳步前进。只有采取切实可行的分阶段措施而不是确定一个无法达成的目标，才能实现建立一个无雷世界的目标。确保普遍加入议定书是一项重要的任务，因此有必要与尚不是缔约国但基本上支持其主要条款的国家开展合作。俄罗斯专家在人道主义排雷领域积累了独特的经验，随时准备与所有感兴趣的国家和组织在这一领域开展合作。

29. 沃尔什先生(加拿大)说，经修正后的第二号议定书涵盖了其他文书所未涵盖的各种广泛类型的武器，并呼吁所有缔约国充分遵守各自的承诺。即使目前正在努力通过新的具有法律约束力的文书对其加以改进，与非杀伤人员地雷有关的现行义务也应该得到充分的尊重。然而，该议定书并未针对地雷带来的人道主义威胁和发展威胁提供充分的保护，特别是杀伤人员地雷必然具有滥杀滥伤性质，因此不符合国际人道主义法的原则。

30. 《渥太华公约》规定了一个处理这种问题的全面框架，而且该公约的第一次审查会议——无地雷世界内罗毕首脑会议——通过了一个雄心勃勃且注重实际的行动计划。他呼吁所有非缔约国尽快加入这一公约，同时遵守其规定。

31. 韩先生(大韩民国)说，经修正后的第二号议定书自1996年通过以来，在人道主义方面发挥了重要的作用。缔约国数目的稳步增加就证明了赋予它的重要性。开展密切的协调一致的合作和提供援助，对减轻地雷灾害造成的痛苦具有十分重要的意义。

32. 海明威先生(澳大利亚)说，澳大利亚是《渥太华公约》的缔约国，并支持促使各国普遍加入该公约的努力。与此同时，经修正后的第二号议定书由于其缔约国中也包括了不能够加入《渥太华公约》的地雷使用国和生产国，因此也具有特别的重要性。他欢迎最近加入该议定书的国家，并敦促其他国家也仿效它们加

入议定书。如果缔结一项非杀伤人员地雷议定书，该议定书的人道主义目标可以得到进一步的促进。

33. 伊西克先生(土耳其)说，除《渥太华公约》外，土耳其最近还成了《特定常规武器公约》及其第一号议定书、经修正后的第二号议定书和第四号议定书的缔约国，并将在全球消除地雷过分的和滥杀滥伤影响的努力中发挥其应有的作用。

34. 亚若耶夫先生(危地马拉)说，危地马拉政府与美洲国家组织合作完成了全国范围的广泛的排雷行动，并准备应请求开展与其他国家的技术合作。

35. 帕蒂瓦纳先生(斯里兰卡)说，斯里兰卡最近加入了《特定常规武器公约》及其经修正后的第二号议定书以及第三号与第四号议定书，而且目前正在讨论加入第五号议定书。斯里兰卡根据《渥太华公约》第7条的规定自愿提交了报告，并正在实施一项全面的排雷行动方案。

36. 贝克女士(美利坚合众国)说，2005年，美国成为第一个终止使用无法通过标准金属探测器进行定位从而不符合经修正后的第二号议定书可探测性要求的任何地雷的主要军事大国。美国在全世界的人道主义排雷行动方面继续处于领先地位，2004年拨款8,900万美元用于54个国家的扫雷、地雷危险教育、排雷技术的研究和开发以及援助幸存者项目。

37. 哈勒女士(瑞士)对经修正后的第二号议定书缔约国数目的稳定上升表示欢迎，并敦促尚未加入该议定书的国家加入议定书。该议定书的价值取决于缔约国是否严格遵守其规定，包括提交年度报告和参加年度会议。考虑到国际合作带来的利益，瑞士准备在双边和多边各个方面开展工作，以解决与地雷和议定书所涉其他武器有关的各种问题。

审查议定书的实施情况和现况(议程项目 9)

38. 主席指出，议定书第13条第3款规定，本会议的工作应当包括审查议定书的实施情况和现况。主席还指出，在《特定常规武器公约》第一次审查会议上，缔约国承诺审查议定书的规定。迄今为止，共有85个国家同意受议定书的约束，但对这样一项重要的国际文书来说，这一数目仍然太少。他请缔约国考虑如何推动各国普遍加入这项文书。

审议各缔约方根据《经修正的第二号议定书》第 13 条第 4 款提出的报告所引起的事项(议程项目 10)

39. 主席说，在通知保存人同意受经修正后的第二号议定书约束的 85 个国家中，有 60 个已经提交了第 13 条第 4 款要求提交的年度报告。他还提请与会者注意，在 2003 年的第五届年度会议上，缔约国决定简化国家年度报告的提交方式(CCW/AP.II/CONF.5/2，第 20 段)。根据新的安排，缔约国只需在摘要页上说明自上次报告以来哪些方面情况没有变化。因此，今后只应提交摘要、封面页和载有新信息的表格。

审议各种保护平民不受地雷滥杀滥伤影响的技术的发展情况(议程项目 11)

40. 主席注意到，没有人要求就这一议题发言。

下午 12 时 7 分散会

-- -- -- -- --